
 COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA 28 settembre 2017 
 

L’anno duemiladiciassette (2017), il giorno ventotto (28) del mese di settembre, alle ore 20,00, nella sala consiliare del 
palazzo comunale si è riunito in seduta ordinaria il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Castelli Andreana, Decarli Paolo, Depaoli 
Roberto, Depaoli Verena, Margoni Claudio, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Rigotti Lucio, Ruaben Patrizia, Sommadossi 
Federico, Verones Michele. 
 

SONO ASSENTI i sigg.ri: Forti Noris, Sommadossi Luca, Sommadossi Rudi, Zanella Armando 

 
PARTECIPA la dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20.01 il Presidente accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 14 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare 
ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione. 
 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Cristina Bonomi e Lorenzo 
Miori quali scrutatori per la seduta in corso. 
 
Il Consiglio, valutato il contenuto dei punti iscritti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito 
evidenziate e, sugli altri argomenti, adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Interrogazione del gruppo "Progetto Vallelaghi" di data 21.08.2017 circa il trasporto gratuito per il lago di 
Lagolo  - risposta scritta del Sindaco 
Il Presidente cede la parola al Consigliere Paolo Decarli che da lettura dell’interrogazione presentata: 
“Preso atto che è stato istituito un servizio di trasporto gratuito per il lago di Lagolo per 12 giornate nei mesi di luglio e 
agosto. (Vedi locandina allegata) Tale servizio è organizzato dai tre Comuni della Valle dei Laghi. Con protocollo 3731 si 
comunica che è stato istituito un servizio di trasporto urbano integrato nel comune Vallelaghi il quale garantisce anche il 
collegamento ai Laghi di Lamar nel periodo estivo per un giorno a settimana a pagamento. (come da allegato) 
Si interroga il Sindaco rispetto a quanto segue: 
Qual è il costo del progetto per il trasporto gratuito per il lago di Lagolo? 
Come è suddiviso sui tre Comuni della Valle dei Laghi tale importo? 
Come mai è stato deciso di servire, con tale trasporto, tutte le località dei Comuni di Madruzzo e Cavedine mentre per il 
Comune di Vallelaghi solo 2 frazioni su 11 sono interessate? 
L'amministrazione ritiene corretto investire risorse proprie per lo spostamento gratuito presso il lago di Lagolo (solo per 
parte delle frazioni del Comune Vallelaghi) a scapito dell'incentivazione alla movimentazione tramite mezzi pubblici ai laghi 
li Lamar, peraltro per ora garantita solo per un giorno a settimana e a pagamento? 
E' stata fatta un'analisi puntuale relativa all'organizzazione del trasporto pubblico ai laghi di Lamar? 
Di quali dati l'Amministrazione comunale dispone per organizzare al meglio la mobilità urbana e la richiesta di utilizzo del 
trasporto pubblico presso i laghi di Lamar? 
Si richiede risposta scritta con pubblicazione sul notiziario comunale e sul sito.” 
Il Sindaco Gianni Bressan da lettura della risposta: 
“Con deliberazione n. 170 di data 20.07.2017 è stato disposto di incaricare il Consorzio Trentino Autonoleggiatori di 



effettuare il servizio di trasporto da e per la località turistica di Lagolo. Il provvedimento citato quantifica una spesa a carico 
del Comune di Vallelaghi pari ad € 1.000,00 iva inclusa, relativa al trasporto previsto per i giorni 24 – 25 – 26 e 27 luglio. 
I Comuni di Madruzzo e Cavedine hanno assunto a proprio carico l’onere relativo al servizio medesimo, ciascuno per altre 4 
giornate nel mese di agosto 2017. L’onere economico è stato pertanto pari ad € 1.000,00 per Comune, come peraltro 
evidenziato dalla delibera citata. 
Il servizio è stato organizzato sin dal 2012 e l’amministrazione di Vallelaghi ha ritenuto di garantire la continuità rispetto 
alle gestioni precedenti. Analoghe risorse sono state investite anche per garantire la mobilità verso i laghi di Lamar per i 
quali negli ultimi anni non era previsto alcun trasporto. 
L’analisi puntuale relativa all’organizzazione del trasporto pubblico verso i laghi di Lamar sarà effettuata nel corso della 
stagione invernale, una volta acquisiti i dati relativi all’utilizzo del servizio da parte di Trentino Trasporti Esercizio S.p.A., 
incaricata della sua organizzazione.” 
Il Presidente chiede al gruppo di minoranza se si ritenga soddisfatto della risposta. Il consigliere Paolo Decarli dichiara che il 
gruppo si ritiene “non soddisfatto” 

DECISIONE: Discussa  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 

 

SIR / 2017 / 863 

 

 

 
Interrogazione del gruppo "Progetto Vallelaghi" di data 21.08.2017 circa il 
trasporto gratuito per il lago di Lagolo  - risposta scritta del Sindaco 
 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Interrogazione del Gruppo "Progetto Vallelaghi" di data 21.08.2017 circa i lavori eseguiti alla scuola 
materna di Ranzo - risposta scritta del Sindaco 
Il Presidente cede la parola al Consigliere Lorenzo Miori che da lettura dell’interrogazione presentata: 
“Nel pomeriggio di sabato 19 agosto c.a. due operai, non ben identificati hanno rimosso delle piastre in pietra presso il 
parcheggio della scuola materna di Ranzo. 
Questa lavorazione è stata eseguita senza la presenza della necessaria segnalazione di “Lavori in corso”, della 
cartellonistica di “pericolo” e l’assenza di qualsiasi protezione dei lavoratori e delle persone che si trovano a transitare in 
quell’area. 
Al termine dei lavori l’impresa ha abbandonato il cantiere senza la minima delimitazione dell’area dei lavori creando di fatto 
un grave pericolo per le persone (zona molto frequentata n particolar modo da bambini ed anziani) si allegano alcune foto 
realizzate domenica sera alle ore 18,40. 
Si interroga il Sindaco per: 
Sapere se i lavori di cui in premessa sono stati commissionati da codesta amministrazione; 
Eventualmente sapere, a quale impresa è stata affidata l’opera; 
Sapere se anteriormente all’affidamento dei lavori è stata richiesta la dichiarazione dell’impresa al  fine dell’acquisizione 
d’ufficio del D.U.R.C. (ai sensi dell’art 47 e seguenti del D.P.R. 28 12 2000 n. 445 ed art. 15 della L. 12 11 2011 n. 183); 
Sapere se, alla luce della premessa, questa amministrazione pensa di intervenire a mettere in sicurezza l’area ed quali 
provvedimenti intente promuovere , nei riguardi del “legale Rappresentante dell’impresa” incaricata dei lavori. 
Si richiede risposta scritta con pubblicazione sul notiziario comunale e sul sito. 
Si allegano n. 3 fotografie.” 
Il Sindaco Gianni Bressan da lettura della risposta. 
“I lavori di rimozione delle piastre in prossimità del parcheggio della scuola materna di Ranzo sono stati richiesti 
dall’amministrazione comunale a causa dell’instabilità delle stesse e conseguente pericolosità per il transito veicolare e 
pedonale. I lavori sono stati eseguiti dalla ditta Edibones di Carlo Bones, con sede a Vezzano. 
Prima di formalizzare l’incarico questa amministrazione ha correttamente  provveduto ad acquisire d’ufficio il DURC e 
verificare la regolarità contributiva della ditta. 



La ditta ha effettuato l’intervento nella giornata di sabato. A seguito della segnalazione circa la mancanza della 
cartellonistica di sicurezza necessaria, nella giornata di lunedì 21 agosto i funzionari comunali hanno provveduto a verificare 
la situazione e richiedere l’installazione della cartellonistica prevista dalla normativa che è stata regolarmente posizionata.” 
Il Presidente chiede al gruppo di minoranza se si ritenga soddisfatto della risposta.  
Lucio Rigotti: “non soddisfatto” inoltre non è stata data risposta in maniera esaustiva alla domanda circa i provvedimenti 
che intendono promuovere nei confronto del legale rappresentante dell’impresa incaricata dei lavori. Si tratta di una 
responsabilità penale. La prossima volta trasmetteremo gli atti in procura 

DECISIONE: Discussa  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 

 

SIR / 2017 / 864 

 

 

 
Interrogazione del Gruppo "Progetto Vallelaghi" di data 21.08.2017 circa i 
lavori eseguiti alla scuola materna di Ranzo - risposta scritta del Sindaco 
 

DECISIONE: Discussa  

Note: 0 

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Verbale della seduta di consiglio comunale di data 31 luglio 2017 
Il verbale della seduta di data 31.07.2017 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione.  
Non vengono sollevate osservazioni. 
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato. 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 

 

SIR / 2017 / 869 

 

IC / 2017 / 8 

 
Verbale della seduta di consiglio comunale di data 31 luglio 2017 
 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale della seduta di consiglio comunale di data 15 Settembre 2017 
Il verbale della seduta di data 15.09.2017 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione.  
Non vengono sollevate osservazioni. 
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato. 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 

 

SIR / 2017 / 868 

 

IC / 2017 / 9 

 
Approvazione verbale della seduta di consiglio comunale di data 15 
Settembre 2017 
 



DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Quarta variazione al bilancio di previsione 2017-2019 e ai relativi allegati. 
Il Presidente cede la parola all’assessore competente Federico Sommadossi che illustra i contenuti della variazione di 
bilancio, soffermandosi in particolare sulle modifiche introdotte alla parte straordinaria del bilancio. Relativamente alla 
parte ordinaria evidenzia in particolare che la stessa comprende una maggior spesa corrente, sebbene una tantum di € 
131.296,00 a titolo di rimborso IMIS non dovuta, erroneamente pagata in eccesso (relativa alla centrale di Santa 
Massenza). 
Esaurita l’illustrazione il Presidente chiede se vi siano osservazioni o domande: 
Lorenzo Miori chiede chiarimenti circa la minor spesa prevista per la redazione del PRG in quanto la variazione prevede una 
spesa di circa 50.000,00 in meno rispetto alle previsioni. Come mai così tanto? Inoltre preannuncio che come gruppo di 
minoranza voteremo contrari alla variazione in quanto anche questa volta si prevede un notevole aumento della spesa 
corrente di circa € 121.000,00 mentre la spesa per investimenti è calata rispetto alle previsioni iniziali. 
Silvano Beatrici: la minor spesa per la redazione del PRG è dovuta in parte al fatto che i preventivi di spesa predisposti dai 
tecnici incaricati sono stati più bassi del previsto e in parte al fatto che parte del lavoro si intende realizzare mediante 
risorse interne.  
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 10, contrari n. 
4 (Andreana Castelli, Paolo Decarli, Lorenzo Miori, Lucio Rigotti) 

DECISIONE: Approvata  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 

 

SIR / 2017 / 867 

 

CC / 2017 / 37 

 
Quarta variazione al bilancio di previsione 2017-2019 e ai relativi allegati. 
 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 10, contrari n. 4 (Andreana Castelli, 
Paolo Decarli, Lorenzo Miori, Lucio Rigotti) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Revisione straordinaria delle partecipazioni ex art. 24, D.lgs. 19 agosto 2016, n. 175, come modificato dal 
D.lgs. 16 giugno 2017, n. 100. Ricognizione partecipazioni possedute 
Il Presidente cede la parola all’assessore competente Federico Sommadossi che illustra i contenuti del piano di ricognizione 
delle partecipazioni possedute dal Comune, dando lettura delle stesse. Precisa che le partecipazioni ini ISA S.p.A. e Intesa 
San Paolo S.p.A. sono state dismesse, ma nel corso del 2017, pertanto sono previste del piano in approvazione che 
fotografa la situazione al 31.12.2016, come previsto dalla normativa. 
Lucio Rigotti a nome del gruppo di minoranza dichiara che il gruppo intende astenersi dalla votazione in quanto si tratta di 
un argomento che bisognerebbe conoscere a fondo e sul quale non sono in grado di dare giudizi. 
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 10, astenuti n. 
4 (Andreana Castelli, Paolo Decarli, Lorenzo Miori, Lucio Rigotti) 

DECISIONE: Approvata  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



6 

 

SIR / 2017 / 874 

 

CC / 2017 / 38 

 
Revisione straordinaria delle partecipazioni ex art. 24, D.lgs. 19 agosto 
2016, n. 175, come modificato dal D.lgs. 16 giugno 2017, n. 100. 
Ricognizione partecipazioni possedute 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Convivenza con l'orso nel territorio del Comune di Vallelaghi 
Lorenzo Miori da lettura della bozza di delibera concordata tra il gruppo di maggioranza ed il gruppo di minoranza al fine di 
chiedere alla PAT un maggior coinvolgimento ed una maggiore comunicazione sul tema della convivenza con l’orso sul 
territorio comunale. 
Patrizia Ruaben: nella bozza di delibera si chiede che vengano fatti incontri sul territorio, ma in realtà la PAT un incontro lo 
ha fatto, sarebbe meglio specificare. 
Si propone pertanto una modifica del testo che richieda alla PAT l’organizzazione di “ulteriori” serate informative aperte a 
tutta la cittadinanza. La modifica viene approvata dai presenti.  
Il presidente mette in votazione la proposta con la modifica sopra richiamata che viene approvata con voti favorevoli n. 14. 

DECISIONE: Approvata  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 

 

SIR / 2017 / 873 

 

CC / 2017 / 39 

 
Convivenza con l'orso nel territorio del Comune di Vallelaghi 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Il presidente chiede se vi siano dichiarazioni o richieste da fare. 
Nessun consigliere chiede la parola 
 
 
Esaurita la discussione il presidente dichiara pertanto chiusa la seduta ad ore 20,33 

Letto, confermato e sottoscritto il presente verbale.  

Segretario Comunale        Presidente del Consiglio comunale  

 dott.ssa Monica Cagol        Claudio Margoni 

 

 


